



SOAR Newsletter

The Soar Foundation, 4 Union Square, Suite H, Union City, CA 94587
Volume 21, Issue 2

(510) 675-0680

office@soaronline.org

www.soaronline.org
August 2017

树华的工作人员

感谢新年度承担各组工作的湾区义工(以及北京办公室的商荣梅老师):

会长	李静和
副会长	李丽
秘书	高德凤
湾区办公室	冯景生
奖学金委员会	陈勤
资讯委员会	郭丽春
财务委员会/永续基金	李作昌
赞助人委员会	张阳
筹款委员会	许爱华
提名委员会	翟孟斌

树华的声音

今年5月老中网电台访问树华义工李静和、李丽、阮笙燕,可在网上收听:

<http://newsforchinese.com/v3/2017/05/沟沟-樹華基金會5-15-2017/>

树华的餐会

中国驻旧金山总领事馆网页有简介与相片:

<http://www.chinaconsulatesf.org/chn/tpxw/t1458100.htm>

当天更多的相片:

<https://onedrive.live.com/?authkey=%21ALPjbXvIZbdLBdk&id=4D94DBD79D843C07%21330&cid=4D94DBD79D843C07>

■ 会务报告 李静和

当前工作与未来方向

接任会长一职已有4个多月了,这些日子会务在义工们的努力下都在积极地進行。下面谈谈我在未来一年的关注的目标。

对内,协调各组的工作及人力的分配;进行职责的定位;尊重义工们的兴趣及能力做一些调整。我们的工作小组最近为了加强与赞助人的沟通成立了由张阳负责的赞助人小组。另外,开始了由区黄漫虹及李丽主持的宣传及公共关系的工作。希望有志人士参加,让我们一同把树华做得更有系统、更专业。

对外,今年树华遵照中国法律在中国以NGO的形式在北京注册。将来,希望与我们在中国夥伴中国教育发展基金会能有更深层、更广泛的合作。我们有必要虚心学习中国社会的改变及其方向,了解当前社会的需要来发展树华的新项目、新方向。唯此才能把树华的工作提高一个层次。

今年,学生访问团会是历年人数最多的一次。这要归功于义工徐火宙热心的筹备。全团19人将于10月去贵州、湖南二省拜访学生及甄选委员们。在下期树华通讯会给大家一个详细的报告。

树华虽然有多名新义工加入,但是因为工作幅度扩大,而且退休义工有待增补,我们仍然迫切需要新血。有意者请电邮:office@soaronline.org。

最后,恳请各位赞助人一如继往地支持树华,让我们给更多祖国贫困的孩子们一个改变一生命运的新希望!

(2017.8)

■ 新生评审 1 陈勤

2017年度奖学金评审概况

2017年度的树华奖学金甄选和评审工作顺利结束了,参与这个阶段工作的主要人员有国内的五十位甄选委员,北京校友会的九位校友,北京办事处的商荣梅老师,以及美国总部的部分义工。

今年年初至五月期间,分布在全国十几个省市的五十位甄选委员深入基层学校,走访学生家庭,甄选符合树华奖学金标准的新学生,同时分发和收集旧生的申请材料,统一把学生们的申请寄到树华北京办事处。

五月中旬,北京办事处的商荣梅老师完成了392个新生和657个旧生的申请材料的整理。她组织了北京校友会的九位校友对新生进行初审,查实学生的申请材料的完整和齐全,并且提出意见,为总部的进一步审核提供参考。五月底商荣梅老师把新生初审结果及所有申请文件提交到了树华美国总部的奖学金组。

树华总部的评审小组是由13位义工组成的。六月和七月的两个月期间,评审小组对全部申请者进行了进一步的审核。我们启用了详细的评分表,审阅每一张表格,细读每一篇

推荐信和学生作文。用树华对贫困且优秀的标准衡量学生，给每个学生的家庭收入、人口情况、学习成绩、品德等各方面打分，同时记录申请者的特殊情况。在评审过程中，大家有问题就立即在微信群里提出讨论，以达到共识。评审小组举行了两次阶段性的全体评审会议。奖学金组资深负责人章鸿权老师有多年的工作经验，他启发和指导大家全面考量一个申请者，帮助大家在严格掌握树华的标准的同时，避免漏选优秀学生。北京办事处的商荣梅老师非常及时地联系学生和甄选委员，索取所需文件和信息，使评审人看到一份份完整可信的申请材料。

评审人经常被申请材料中反映的不幸的经历、贫困的家庭以及申请者的求学精神所感动，大家在微信群中及电话会议上谈起一个又一个动人的事例。新生申请者中，有的出身于父母离异的单亲家庭，有的失去双亲而由祖父母或亲戚抚养长大，有的除了学业外还要照顾久病或残疾的父母，也有的因故辍学后返回学校奋发读书，或遭遇天灾或人祸；尽管种种坎坷和苦难，但是他们都有一个共同点：渴望上高中考大学，以此改变自己的命运。评审小组收集了一些优秀的写作，希望与大家分享（见本期 7-8 页）。

今年，百分之八十左右的在学高中生在申请材料中附上了个人学习情况报告或感谢信。从学生们的字里行间，评审人看到他们的明显的进步和成熟，深深感到欣慰。学生们对捐款人真挚的感恩之词使大家更加认识到树华助学的意义，感谢

树华支持者的慷慨捐赠，使这些学生能继续高中学业，健康成长。

评审人在考量申请者是否符合树华奖学金标准的同时，并且考虑如何在树华大家庭中帮助他们成功地完成学业。一个需要特殊辅导的学生名单，于是在评审过程中出炉。

七月底，奖学金组的同事们综合评审小组的评分和意见，最终产生出获奖学生名单。近四百位出身贫寒家庭的优秀初中毕业生将得到资助进入高中，六百多位在校高中学生将继续学业。我们还有很多后续工作要做，大家继续努力，树华众志成城！

（参与 2017 年奖学金评审的义工：George Xia、邹立美、徐火宙、施正龄、张阳、Jessie Li、Silphy Ou、孙养真、郭丽文、郭丽春、李丽、章鸿权、陈勤。）

(2017. 8)

■ 新生评审 2 颜鲜鹏

北京校友评审纪实

转载自 2017. 5. 28 树华校友
宣传组微信刊物《i树华》

夏日炎炎，炙烤着五月的北京。伴随着“一带一路”的时代节奏，帝都一派欣欣向荣的气息。这繁花锦簇的季节，加上北京久违的蓝天白云，简直相得益彰。在这美丽的人间五月，我们树华人又一次欢聚一堂。

2017 年 5 月 14 日，树华北京校友会在商荣梅老师的组织下迎来了一年一度的树华新生奖学金评审活动。这也是我们北京

校友会校友们最期待的一次聚会。此次活动共有 9 位校友参加，经过一天的评审与讨论，顺利完成了近 400 份学生申请材料的评审，为 2017 年最终的奖学金评定工作提供了重要参考。

期间，商老师耐心地给大家讲解评审细则，指导大家公正公平地为每一位学生打分，力求统一的评审标准。每年的评审既是树华学子回馈树华的好机会，也是树华学子关心旧友、结识新友的好时机。

这次评审的地点在商老师单位海淀区上庄镇东篱下私家庭院，可别小瞧这地儿，虽然离城区确实有点儿小远，但我们刚一下车，就被惊呆了。庄重典雅的老北京四合院，旁边加上一座山水花园。俨然一派艺术殿堂的感觉。能在这么美好的季节和树华的老师、同学们相聚，大家心中倍加激动。

参加这次活动的同学有中央民族大学研究所快毕业的金万丽学姐，她是北京校友会现在的会长。还有已经工作的樊娇学姐，最让人敬佩的是樊娇学姐一大早从自己工作的廊坊市赶到北京，评审结束时已经快晚上 7 点，为了赶回家的高铁连口饭都没吃就匆匆走了。她对树华的这份情谊着实让我们每个人感动。已经参加工作的王



建财学长也抽空回来看看大家，他依旧是那么的博学多才，风度翩翩。常务组组长金文元还是一如既往的能干，尽职尽责地协助商老师组织评审，健谈的他总是给我们的评审带来更多欢乐。大四快毕业的赵敏锐学姐也参加了这次活动，这次聚会对她个人意义不小，因为这可能是她最后一次参加北京校友会的评审，她马上就要回家乡工作了，想到这里，我们心中不免有些不舍，金万丽和赵敏锐学姐都快走了，很感激她们这几年在北京为树华做的点点滴滴，你们的这份情谊我们永远不会忘记。这次活动我们还特意邀请了三位树华新生，有中国地质大学的邓海涛，北京科技大学的刘海志，还有北京航空航天大学的王佳飞同学。望着这些稚嫩的新面孔，我们觉得树华北京校友会一定能越发展壮大，充当树华更重要的角色。

在反复的评审过程中，大家分工明确，认认真真审查核对着每位同学的申请材料，如果材料中有异议，我们马上提出来，大家一同商量着裁定。大家时不时会因为看到学生糟糕的家庭情况而变得心情沉重，回想起自己类似的过往，想要帮助他们成长；偶尔也会夸到“这个学生的字写得好工整”，不由得为他们感到骄傲；偶尔也会冒出几句“这个学生可能有点粗心，资料准备不全呀”，不由为他们担忧起来。

到了中午吃饭时间，体贴入微的商老师知道我们在学校吃得不是特别好，特意给我们做了几个好菜，还有离家在外根本吃不到的红烧肘子，我们倍感

幸福，谢谢树华这个大家庭，让我们在外求学不再显得孤单。一顿好吃的团聚饺子，吃在嘴里不仅是团聚的幸福，更有着对树华这个大家庭的感恩。

面对近 400 份的评审任务，大家丝毫不敢懈怠，吃过饭就匆忙投入到工作中，从每个学生的出身背景到个人自传，我们逐字逐句筛选评定有效信息，从班级排名到年级排名，我们谨慎判定优秀程度。只为给学生们一个公正合理的评判。面对特殊情况，及时和商老师进行沟通，妥善解决。我们都知道，这一份份申请材料对我们来说都关系到以后的命运，所以更加不敢懈怠，尽职尽责地查阅所有相关信息。不知不觉已经到了晚上六点半，我们的评审任务也接近尾声，看着两大摞评审完的资料，大家心里满是成就感。



参加评审的校友合影

经过了 9 个多小时的评审后，我们这才空闲下来，还没寒暄两句，大家就忙着回去了，赶高铁的赶高铁，赶地铁的赶地铁，时光总是让幸福来得太过匆忙，还没好好回味商老师给我们做的炸酱面，我们已在回去的路上。在这聚少离多的尘世，我们只希望树华越来越好，日益兴旺。

感谢商老师给我们提供了非常好的评审环境，也让我们这些离家很久的孩子感受到了家的温暖。感谢商老师为树华辛苦付出，感谢树华的每一个人！祝愿每一位树华的亲人平安健康幸福！

校友评审的心声

其实每阅读一份材料，与其说了解申请学生的情况，不如说回忆自己曾经的遭遇。我们感慨他们的现在，感恩我们的曾经，正因为有了别人无法感同身受的经历，才有了今天积极向上的自己。

每次参加完评审，心情总是复杂，或沉重，或动力十足，为孩子们的命途多舛，也为孩子们的自强不息！以下为部分参加评审校友的感想。

颜鲜鹏：

翻阅了很多孩子的自传，体验到各种家庭的悲欢离合。岁月给我们太多创伤，但我看到的却是不卑不亢的坚强。喜欢孩子们意气奋发的斗志，欣赏孩子们渴望改变命运的决心。生活给我们的不只是贫穷和痛苦，还有一颗坚强的心去寻找远方。

邓海涛：

我每次参加评审活动心情都会很激动，身在他乡，树华就是家，给我一种温暖的感觉。审阅的材料来自全国各地贫困学子，字里行间可以看出他们并没有因贫困而止步不前，反而更加自立自强，成熟稳重，懂得责任担当与感恩。审阅之

余，兄弟姐妹老师们一起聊聊生活趣事，品尝美食，棒！

樊娇：

每一次参加树华评审都是汲取正能量的过程，这能量来源于每一份申请材料中字里行间的真情实感，总是不经意被文字中散发的才华所吸引，真心希望每一个孩子都有一个美好明亮的未来；这能量也来源于一起评审的树华小伙伴，和他们交流都会有新的收获和思考，他们身上的精气神也时刻鞭策自己敢想敢做，有梦可追。

刘海志：

我是第一次参加评审活动，面对这么重要的任务，实在紧张，但有两件事情特别有感触：第一件，看着一份份评审材料，心情十分沉重，在我们身边，还有很多孩童为了读书求学而苦苦挣扎，或天灾或人祸亦或者是贫穷，让这些本应该和大家一样享受高中美好校园生活的孩子不得已面临更艰难的生活甚至辍学，从他们的言语中，我可以读出一种不甘，一种想要打破枷锁，改变生活现状的拼劲，在困境中，努力拼搏，不放弃生活，这份执着让人震撼也心疼！他们梦想着当教师，当医生，只为改变村里的现状，或是减轻家里病人的疼痛，多么天真的理想啊！曾经我也经历过也这么想过，都说读书可以改变命运，我相信，正是因为高中三年的校园生活，几乎彻底改变了我以后的人生轨迹。而那三年正是树华在默默地资助我，让我得以享受读书的快

乐，已经五个年头了。树华帮助了近万名贫困学子！第二点，商老师的热情让初来乍到的我倍感亲切，让在外求学的我感到了家的温暖，这里的同学们积极热情，与大家交流也是获益匪浅，我们接受树华无私的资助，反过来也帮助老师们做一些力所能及的事情，算是一点点小小的反馈。最后，希望在大家的齐心协力下，树华越来越好，爱你，树华，感谢你！

金文元：

在去往参加评审工作的路上，当我步行走过京郊乡间的林荫道，就感觉像回到家乡的农村一样，那种清新静谧令我心情特别愉悦。而当我看到一份份苦难的自述材料，感觉情景又被拉回那个初三的夏天，那个满怀梦想的我在慌慌张张准备着申请“树华奖学金”的材料。或许我是在象牙塔的安逸环境生活得太久了，对苦难的体会远不像中学时代那么深刻。而这一份份苦难的自述，唤醒了所有关于苦难的记忆。

每审阅一份材料，就像目睹了一个贫寒家庭的苦难经历，目睹一个苦难中的孩子在不懈地努力拼搏。当初的我和他们是那么地相似，我对他们那种急切渴望“知识改变命运”的心情感受最为真切！我相信贫寒家庭的孩子都是最坚毅最努力的，眼前所有的苦难都只是暂时的，他们一定会通过自己的努力，使家庭摆脱贫困，改变自己的命运。

相对于许多苦难中的人来说，我们都是幸运的，因为我们遇到了树华。在漫长的求学路上，树华给了我们贫寒学子一个坚固的后盾，一个温暖的大家庭。我能走进大学的校门真的非常感谢树华的帮助和支持，希望我以后可以为树华多做事情，也希望树华可以帮助更多苦难中的孩子，让更多的人可以通过知识改变命运。

■ 校友来信 颜鲜鹏

激情盛夏，你我共享

撰写北京新生评审活动的校友，应《树华通讯》之邀介绍自己。

时值盛夏，万物繁茂。街边的树木也都精力充沛的舒展着自己的身体。北京的街道上时不时出现一辆辆洒水车，让我们在酷热中也有丝丝凉意慰藉。最喜欢北京变幻无常的天气，早晨太阳光芒万丈，鼓舞着我们这些北漂学子起来奋斗；不一会儿，就会拉下脸儿，那万里的乌云比监考员的脸还深沉。年轻的生活总是美好的，还好我们都熬过了考试周，挺过了各种考试的洗礼。

此时此刻，我想树华的学子们应该都迎来了惬意的暑假。我热切祝愿我们树华的学生在大学学业有成，生活幸福。我更希望我们树华今年接受高考的学生都能考上理想的大学，我衷心祝福那些和我一样接受树华资助的学生都能顺利实现梦想。愿你我都有一个激情似火的盛夏去迎接生命中接踵而至的收获的喜秋。



今年四月底筹款餐会两景

我出生于青海省西宁市湟源县和平乡小高陵村，是树华 11 级校友。2011 年，我马上就要初中毕业，学习成绩特别好，每次全县统考我都能考进前三。然而我心中已经放弃高中，我把中考视为自己学生时代的绝笔。说到这儿，一般人是不能理解的，但是我相信很多树华的孩子会起共鸣。我的家庭情况特殊，实在没有经济能力去读高中。村里的孩子三三两两在初中辍学，更别说我们家了。可是，幸运就在这个时候诞生了，树华基金会出现了。校长让我们公平竞争，谁中考第一，这份奖学金就归谁。我不得不插一句，在一切都是未知的时候，努力做好自己手中的事情，一定是正确的。树华奖学金就在这个条件下，落到了我手里。

可能农村的孩子都有个首都梦，我也不例外。高考结束后一股脑儿想的都是北京。2014 年顺利考上了北京科技大学，来到北京后，我的生活变化是剧烈的，第一次坐火车，第一次乘地铁，第一次看见高楼大厦。反正一切对于我都很新鲜，最开始的我每天都跟打了鸡血一样。后来看到同学之间的差距，我内心陷入自卑矛盾。可是随着眼界的开阔，阅读量的增加，所有的心结都打开了。在此期

间，我很感谢树华北京校友会的陪伴和帮助。人在外，最怕的就是孤单，可是奇妙的是我在千里之外还有树华这个大家庭。

在大学，我原本读的是冶金工程专业，考虑了自己的性格爱好，经过一番努力后，我转入车辆工程专业。对于大学专业这个问题，我觉得如果自己不太确定，也不必挂在心中，学好现在的专业就好。算算我也已经大三了，不免要想接下来是读研还是工作。这个问题我跟同届的金文元、韩美丽都聊过。不论选择那个，自己能说服自己就可以。我选择就业。

现在的我正在努力实习，先是被学校安排到河南许昌远东传动公司实习，现在又自己跑到门头沟北京精雕集团实习。可能由于专业是工科，工作环境不太好。这两次的实习对我的影响都挺大的，感觉被泼了一头冷水。学校里强调个性，工厂里更强调务实。可无论在哪里，努力是必须的。做一份工作真的挺难的，做好一份工作那就更不容易。你必须全心全意投入工作，用积极健康的心态去竞争。

对于未来，我希望自己能顺利毕业，找到一份合适的工作。

秉着自己“既然穷得只剩下梦想，那就努力追着梦想奔跑”的理念，加油去奋斗拼搏。树华的叔叔阿姨们，六年前你们从海中捞起这条“幸运的小鱼”，在你们的善心善举帮助下，我的生命有了绚丽的转变。这只树华的“小鱼”即将起航。

(2017. 7)

■ 筹款餐会收支 苏艳玲

2017 Fund Raising Financial Report

Total Income		79,550
Dinner Tickets	26,650	
Auction/Raffle	3,250	
F/R - Donation	49,650	
Total Cost		10,406
Dinner	9,229	
Printing	54	
Audio	500	
Misc.	623	
Fund Raising Net		\$69,144

■ 资讯管理 郭丽春

IT新貌

近年来，树华IT在有限的人力物力资源下，进行了一系列的软件系统开发工作。

首先，为了把爱心捐款人的每一分善款都用到贫寒优秀的孩子们那里，树华IT老将周庆华开发了云端数据库用户系统。系统用于存储和管理捐款人和学生的相关信息。这套系统自2016年秋季起开始运行，取代了老旧的只能在办公室机器上运行的Microsoft Access用户系统。虽然改进和新功能的开发工作还在进行中，但全新的界面和方便的操作受到大家的喜爱。

同样秉承节约的传统，树华IT也进行了新网站不花钱的in house开发。为了让中国的朋友也能浏览我们的网站，我们注册了一个新的网名：www.soarfoundation.net，并指向新网站。新网站现已上线，并会近期内逐步完善。现有的www.soaronline.org依然指向老的网站，但是不久，两个网名将同时指向新网站。以下的二维码会把您带到我们的新网站。



由于树华是非营利组织，经过验证，谷歌为树华提供了免费的G Suite服务。这样，树华义工不仅可以利用Firstname.Lastname@soaronline.org邮件进行沟通，还可以利用谷歌平台提供的许多资源共享服务。我们也有了更可靠、专业的office@soaronline.org、mentor@soaronline.org等重要的email服务窗口。

最后感谢优秀的新生力量Nina Ye和吴健的加入，树华IT如今是如虎添翼。我们会继续努力，为大家服务！

(2017.8)

■ 学生来信

逆境中学习 感恩中成长

亲爱的李伯伯：

您好！我是一名获得李霍倩儀奖学金的学生（表号：13-0286）。首先感谢树华教育基金会对我们这些贫困学生的关注，以及给予我们的实际帮助，并向关心和帮助我们这些贫困学生的树华表示深深的谢意！

大学是人生的关键阶段，如果没有树华这个大家庭，我的大学生活完全有可能是另外一个样子。现在我可以自豪地说，我的大学生活是精彩的，我没有虚度光阴，没有辜负父母、老师对我的期望。我将怀着一颗感恩的心，继续大学生生活！

在东北大学我拥有更优质的学习资源和学习条件，也有知识更为广博和专业的师长，在这样的环境我更需要努力学习，严格要求自己，精益求精，努力充实和完善自我，在各方面都努力做到更好，时刻提醒自己不要忘记自己的追求和目标，为今后的人生，做出规划，不虚度光阴，利用学校的资源提升自己。

正所谓磨难让我成长，逆境丰满我的羽翼。千军万马从高考这根独木桥上走过，能够成功到达彼岸的只是少数，而大学也只是人生中另外一个阶段的开始。

刚入大学的时候，由于我是贫困地区单独招生，导致我的入学成绩与其他同学有很大差距，当时感觉自己很无能，也很自卑自己出生在教育条件落后的青海省，但当时想想家人的期望和自己之前为考“985 211”所做的一切努力，心里又无数次默念道：既然达到了自己的期望，就没有任何放弃和半途而废的理由。为了赶上其他同学，在大一这一年里我像高中一样天天泡自习室，每晚十点半拖着疲惫的身体回去（这也是我在学习时间不在树华微信群里聊天的原因），看到打游戏打瘫了的室友，心中得到了极大的安慰与满足：“至少今天没有浪费宝贵的时间。”当然我也参加了几个社团和协会去锻炼自己的能力，开阔自己蜗居在农村的眼界。

就这样奋斗的一年过去了，确实感觉努力没有白费，我在校期间无任何挂科和违纪记录，各方面的能力也明显提高。也许这些便是目前对家人和树华最好的回报。

古人云：“滴水之恩定以涌泉相报。”面对树华所给予的帮助和鼓励，我心中万般感谢的祝愿在这里只能汇成一句简短但能表露心声的话，那就是“谢谢”。

我时刻怀着一颗感恩的心，十分感谢您和树华对我的资助，我一定像大一一样会以实际行动继续去证明自己。我期待回报家人、回报社会。我也知道，对我来说唯有努力学习才是这些目标达成的前提。

最后，让我再次说声谢谢！感谢您和树华对我这个贫困孩子的援助和爱心！我和我的家人发自内心的祝愿：好人一生平安！

在未来的三年乃至步入社会后，我想努力走好自己的路，这是我拼搏的见证，也是对我能力的认可，我会用自己的努力和不懈的追求来创造自己的明天。同时也会怀着一颗感恩的心把这爱心的火炬不断传递下去！

此致

敬礼

获奖人：宁海忠
2017年7月22日
于家乡青海省

■ 探访甄选委员 张笑枫

甄选委员的楷模

杜献文老师是河南虞城的甄选委员，为树华服务了十多年，前几年中风后到宁波养老。

今年五月里我终于到宁波拜访他。在那个小小的砖造公寓里，除了树华学生的信就是学生的申请案件、汇报、记录。像他说的，树华是他后半生的事业，他以此为傲。上百个学生是他生活的核心，他没有停止过关心他们、指导他们、鼓励他们。

杜老是个朴素的乡村历史教师，典型的知识分子。他不停地自我充实，也与学生们分享他的价值与准则。他的人文关怀把“树华甄选委员”提到更上一层。

他谈到早期甄选工作的坎坷；一向正直的他有时也得与社会环境作小小苟同，但时间长了，多数人会明白他的用心，尊重他的行径，配合他的工作需求。

他是一个充满爱心的人，提到学生如数家珍。几位缺乏父爱的学生在杜老那里得到的支持可想而知。他们都喊他“爷爷”。



杜老看似风烛残年，但是听他一席谈话，一种厚厚的诚意让你由衷地感动。他不但是树华甄选委员的楷模，更是乡村教师的典范，散发着知识分子的责任心与感染力。

(2017.7)

■ 新生自述 1

我找回了自己

王康乾，河南省杞县人
树华2017新生

人，总有迷失之时，特别是在青春花季。如果生活是一片海，那么我就是海中的一叶孤舟，难免会有惊涛骇浪。稚嫩的少年或许承受不了大海的浪，稚嫩的双手或许掌控不了自己的舵，稚嫩的我曾在生活这片海中迷失了方向。

五年前，也就是刚上六年级的时候，第一次离家住校，我感到格外欣喜。终于脱离家人的束缚了！我开始放纵自己。打小品学兼优的我，第一次月考成绩是倒数第二。我变了，变得我自己都不认识了：翻墙上网、抽烟、打架……期中考试的成绩更是垫底的一个，我对学习早已失去了信心，失去希望。

在一次次打击下，终归还是背上离家的行囊，踏上了离家的道路。11岁就开始了游历社会的生活。

起初，感觉终于挣脱了束缚，找到自己想要的生活。然而，一年后，我渐渐感觉累了。每天的工作让我疲惫不堪，特别是炎炎夏日，太阳烧灼之时，豆大般的汗珠一滴一滴地落在脚下。我曾想过归家，但转念一想，既然选择了离乡，就走下去吧！

一次偶然的机会，外出散步时，突然听到校园郎朗读书声，我的内心触动了，我的心告诉我：“找回你自己，找回那个阳光的大男孩……”这晚，我梦到我又回到了校园的怀抱。但梦醒一场空，眼泪不争气地滑落到嘴角。都说男儿有泪不轻弹，但那晚我哭得很彻底。我真的好想找一个属于我自己的空间。

我也不断问自己，是因为我受伤了，还是因为自卑心理，想把一切逃离？

我的心告诉我：“归家，家是归宿……”回家的路上，邻居的传言时刻刺激着我的心灵，让我更加坚定了归家的决心。

到家后，和家人相拥而泣。“爷爷，我知道错了，我想回来上学。”“好孩子，只要你愿意上，全家全力支持！”“爷爷……”

来到久违的书房，书包早已布满灰尘。朋友，三年了。三年前我把你丢在这里，如今我将再一次带上你，一起重返校园，好吗？我的心告诉我：“相信你，你一定行的！阳光总在风雨后，经历磨练的你已经找回了自我……”

今天的我已经是一名准高中学生，回想打工的经历，不由发出感叹，我不后悔浪费三年时光，我应该感谢它，感谢它让我懂得

社会的复杂,劳动的艰辛;感谢它让我品尽生活之不易,尝尽时间之苦。

生活总是在考验你,在磨练你。最美的彩虹总在风雨过后升起。伴随风雨走到今天,我也在风雨中找到了自己!

■ 新生自述 2

申请奖学金的过程

龙三妹,贵州省施秉县人
树华2017新生

“三妹,胡老师叫你去他办公室。”春兰说。

办公室里,我手里捧着关于树华奖金的资料,一页页轻轻地翻着,每一个字都散发着温暖的光芒,这可能会为我通向知识的大门铺上一条阳光大道。

但这世间可没有天上掉馅饼的事,申请树华奖金首先要写八篇作文(按:要求的六题作文是六选一展开来写)。而对于我这种“作文痴呆症”患者而言,简直是在“挑战不可能”。

“明天就要进行本学期最后一次语文考试了,你作文写好了没?”春兰问道。“我……还有5篇。”我羞愧地答道。

星期五交作文,人生掌握在自己手里,我别无选择——早上只能早几个小时离开温暖的被子;中午边吃饭边想;晚上也只能早几个小时写,晚几个小时睡。此时此刻,我只想快点完成作文,多一些时间复习。可是尽管如此,到了星期四,依然有两篇作文尚未完成。午休时,我埋头苦干,使劲绞尽脑汁,虽然累死的

“脑细胞”已倒成了一片,但我作文的速度就是提不上来。一直到晚自习时,还是差两篇。

我不禁伤心起来。这几天总是早起晚睡,白天的考试也没有复习的时间,再加上今天物理考差了,作文明天就要交……一股委屈感涌上心头,不争气的泪水便顺着脸颊落到冰冷的纸面上,但那纸上的字依然少得可怜。

“呼——”窗外的风咆哮着,忽然闪过一丝放弃的念头。

无意间,电筒照到了《我最崇拜的人——大姐》这篇我写的作文上。当年大姐为了我,毅然决定放弃踏入大学之门的机会,不顾爸妈反对而离家打工。她对我说“努力读书”的口吻,还有她充满了期望的眼神,仿佛被按了播放键,不停地在我的脑海里播放着。

“嗒嗒”两滴眼泪滴到纸上,但这不再是痛苦的泪、委屈的泪,而是感悟之泪、希望之泪。我咬紧了牙关,又开始作战。

我相信,只要我用心了,尽力了,不为自己没有把握机会而后悔就行。

我最崇拜的人——大姐

我最崇拜的人是我的大姐,那个总像蜡烛一样燃烧自己来照亮别人的大姐。

大姐成绩优异,是班中的佼佼者,当村中的人谈论到大姐时,总会连连称赞,觉得大姐一定会考上好的学校。但事与愿违。

那天,阴蒙蒙的,我放学回家,正打算推开大门。“妈,我真的不想读了。”大姐的央求声传入

了我的耳朵,我的心被猛地触了一下,刚伸出去的手凝在半空中,身体僵住。

“你不读书,那你干什么?”妈妈大声地喝道。我退回脚步,站在外面。

“我都快成年了,我可以出去打工,帮你们分担一点儿呀!”只听大姐回道。

“我们不用你帮,既然我们能把你带到这世上来,就有能力供你上完学。”妈妈说。

“现在二妹考上高中了,三妹、四妹成绩那么优秀……”大姐开始哽咽起来。刚才阴蒙蒙的天似乎又加重了几分,我的心也随之变得沉重起来。

“不管怎样我也不读了!”大姐斩钉截铁地说。突然间,我感觉书包里的那几本书变得好沉重,好沉重。

“三妹,加油!大姐相信你。”大姐微笑着对回答不出题目而沮丧的我说。淡黄的烛光下,大姐正全神贯注地一针一线帮我补衣服。发烧时,背我去医院……一幕幕画面,在我的脑海中出现。心中五味杂陈,不知何时,眼泪模糊了我的双眼。

没有昔日的大姐,便没有今天的我。

记得多年以前,大姐总是对我开玩笑说:“三妹,谁最好啊?”而那时的我只是紧闭着嘴巴,不肯作声。

大姐,此时此刻,我只想大声地对你说:“大姐最好,我最喜欢大姐了,我也最崇拜大姐了。”

大姐,谢谢你!

我一定更加努力学习,一定不会让你失望的。